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Atto Camera 
 
Interrogazione a risposta scritta 4-03014 
presentata da 
GIANNI MANCUSO  
giovedì 14 maggio 2009, seduta n.177
 
MANCUSO e NASTRI. - 
Al Ministro della difesa.
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- Per sapere - premesso che:  
 
 
recentemente è stata diffusa una circolare che prevede il riassetto dei reparti dei Carabinieri - 
Polizia Militare per l'Aeronautica;  
 
 
la stazione Carabinieri dell'Aeroporto Militare di Cameri (Novara) è stata inserita nella tabella 
annessa alla circolare di cui trattasi;  
 
 
l'Aeroporto Militare di Cameri (Novara) è il più importante insediamento di manutenzione velivoli 
dell'Arma, in particolare per il Tornado e per l'Eurofighter Typhoon;  
 
 
nei prossimi anni presso l'Aeroporto Militare di Cameri (Novara) si prevede lo sviluppo del 
programma relativo al sistema d'arma F35 - Joint Strike Fighter, in particolare la fase 
dell'assemblaggio finale -:  
 
 
se il Governo intenda rivalutare la soppressione della Stazione Carabinieri dell'Aeroporto Militare 
di Cameri (Novara) in considerazione delle attività strategiche che ivi vengono svolte e si 
svolgeranno, anche alla luce delle esigenze di un adeguato livello di sicurezza e dell'evoluzione 
della Forza Armata in funzione del nuovo modello di difesa. (4-03014) 
Atto Camera 
 
Risposta scritta pubblicata giovedì 9 luglio 2009  
nell'allegato B della seduta n. 200  
All'Interrogazione 4-03014 presentata da  
GIANNI MANCUSO
 
Risposta. - Le funzioni di polizia militare (pm), svolte dal personale dell'Arma dei Carabinieri, si 
sostanziano in un insieme di attività tese ad assicurare il rispetto delle leggi, dei regolamenti e 
delle disposizioni dell'autorità militare, nonché a garantire le condizioni generali di ordine e di 
sicurezza delle Forze Armate, sia sul territorio nazionale sia all'estero.  
Nel caso richiamato dagli interroganti, l'esigenza di procedere al riassetto della componente 
Carabinieri per l'Aeronautica militare si colloca, più in generale, nell'ambito del processo di 
ridefinizione degli obiettivi del Ministro della difesa, tra i quali rientra anche l'individuazione di 
una nuova struttura delle forze, più snella e flessibile anche al fine di razionalizzare ed ottimizzare 
l'utilizzo delle risorse finanziarie disponibili.  
Tale riordino è stato oggetto dell'attività di studio svolta da un gruppo di lavoro interforze che ha 
elaborato un piano per apportare sostanziali modifiche alla struttura ordinativa della componente 
di polizia militare nell'ambito delle Forze Armate.  
Ovviamente le modifiche entreranno in vigore solo dopo una prima fase di sperimentazione - allo 
stato in via di definizione - presso l'Esercito Italiano.  
Per quanto riguarda, in particolare, l'Aeronautica militare è stata prospettata un'articolazione della 
componente Carabinieri più aderente all'attuale realtà operativa della Forza Armata - in linea con i 
recenti provvedimenti di riorganizzazione e di accorpamento degli enti in attuazione del decreto 
legislativo n. 253 del 2005 - che prevede la presenza della componente Carabinieri nelle strutture 
sedi dei comandi di stormo o di brigata aerea e negli enti ove sono presenti elevate concentrazioni 
di armamenti e/o munizionamenti.  
Nel caso specifico dell'aeroporto militare di Cameri, poiché la principale attività ivi svolta è quella 
della manutenzione degli aeromobili, non è stata ritenuta indispensabile, come per altre sedi simili, 
la presenza in loco del nucleo (ex stazione) dei Carabinieri; le pertinenti funzioni saranno pertanto 
ricondotte all'arma territoriale, i cui reparti concorrono normalmente allo svolgimento del servizio 
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di polizia militare.  
Ciò consentirà, tra l'altro, il recupero di un consistente numero di posizioni organiche di 
carabinieri il cui reimpiego potrà essere opportunamente ridefinito.  
Per quanto attiene la tempistica di attuazione, i relativi provvedimenti saranno adottati solo al 
termine della già citata sperimentazione del nuovo modello di pm e, in ogni caso, tenendo conto 
degli esiti e dei risultati acquisiti.  
 
Il Ministro della difesa: Ignazio La Russa. 

Classificazione EUROVOC: 

CONCETTUALE: 

forze paramilitari, polizia 
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